

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

## DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA,

OFICINAS: MADRID, PASADJE DE MATEU.

SUSCRIPCIONES. Se hacen en Madrid y provincias. Se pagan en metálico, libranza o sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe. ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO. publicados en ambas ediciones.

PRECIOS. MADRID: Mes. 6 rs. PROVINCIAS: Trimestre. 24 ULTRAMAR Y ESTRANJERO. Id. 60 NOTICIAS Y COMUNICADOS. Se insertan todos a precios convencionales.

NUM. 567 POR LA MAÑANA.—AÑO XIII. MADRID, MIÉRCOLES 21 DE MARZO DE 1860. TIRADA DE 25.000 EJEMPLARES.

### SUSCRICION NACIONAL en favor de los inutilizados en la guerra de Africa.

Sr. cura párroco, teniente y ochantare de la real parroquia de Aranjuez. 166  
D. José Morera de Landaburu, ministro de S. M. en Stokolmo. 500  
Baldomero Cana, cesante en Hacienda, que cede a favor de los inutilizados en la guerra de Africa, mientras esta dure, el 5 por 100 del sueldo que disfruta, pagó por el mes de marzo. 12 17  
Total. 678 17

### PRIMERA EDICION

Anteanoche, y hora en que ya habia entrado en la máquina nuestro periódico, llegó el siguiente importante despacho del general en jefe, que como verán nuestros lectores, confirma la noticia que ya indicábamos esta mañana sobre el próximo movimiento del ejército.

**El general en jefe del ejército de Africa al Excmo. señor ministro interino de la Guerra:**  
«Campamento de Tetuan 19 de marzo de 1860 a las diez de la mañana.—No ocurre novedad. A pesar del Levante se sigue desembarcando y entré mañana y pasado quedará racionado todo el ejército con sus raciones de respeto y en disposición de emprender el movimiento.»

El gobernador de Fernando Poo participa con fecha 29 de enero último que ha mejorado notablemente el estado sanitario; los trabajos de desmonte siguen con toda la actividad posible, estando empleados en ellos 200 krumancos.

Los periódicos políticos de Madrid pagaron en el mes de enero último las cantidades siguientes:  
Las Novedades. 12.811,80  
La Correspondencia de España. 12.749,60  
La Iberia. 8.352  
El Día. 6.120  
La Epoca. 4.488  
La Discusion. 4.422  
El Horizonte. 4.422  
La Regeneracion. 4.412,40  
El Diario español. 2.718  
La Gaceta. 2.712  
El Reino. 2.478  
El Pensamiento español. 1.150,80  
El Occidente. 720  
El Correo autógrafa. 234  
La América. 201

Tengase en cuenta que estos derechos se pagan por el peso del papel y que LA CORRESPONDENCIA tiene la mitad del tamaño de la mayor parte de sus colegas. Los periódicos que no aparecen en el anterior estado, acostumbra a timbrar de una vez, no para un mes como nosotros, sino para dos.

Hay muy buenas noticias de las tropas acampadas en el Serrallo, y que guarnecen los reducidos.

Tambien son satisfactorias las noticias de los campamentos de Tetuan.

La famosa batalla de Benisidel, que constaba de 2.000 hombres, fue una de las que mas pagaron el pato en la acción del 11, que ofreció episodios muy notables. La primera compañía de cazadores de Alcántara, mandada por el teniente, señor Ceballos, sostenia valerosamente a una batería de montaña; por dicha compañía se vio cargada por tal muchedumbre de moros, que así ella como la artillería, corrían eminente peligro.

Entonces el brigadier Berrueto dispuso que el comandante capitán de granaderos del regimiento de Granada D. Perfecto Viñe, que ya por su valeroso comportamiento en las gloriosas acciones del 12 y el 15 de diciembre habia sido recompensado con la cruz de San Fernando, cargase a la bayoneta como en efecto lo hizo con la mayor intrepidez, poniendo en fuga a la morisma que se creía ya victoriosa y persiguiéndola en unión de la compañía dignamente mandada por el señor Ceballos, hasta un pueblecillo situado a larga distancia. Durante esta persecucion los moros tuvieron que abandonar seis muertos, hombres todos de gigantesca talla y cuyas espingardas, gomas, etc., obran en poder de las espadas compañías.

Otro nuevo plan aparece en las columnas de La Iberia para llevar a cabo el patriótico

pensamiento de engrandecer nuestra marina. Este consiste en que en la asociacion de provincias se conserven las afinidades, las costumbres y hasta el dialecto si es posible, o lo que es lo mismo, que se adopte la division de provincias que regia hasta hace pocos años.

Las condiciones de la escuadra formada por este medio, compuesta de 34 ó 36 velas, menos numerosa, pero mas en relacion con nuestras necesidades y con nuestra posibilidad sin hacer esfuerzos ruinosos, y sobre todo conciliable con la de construirla en breve tiempo, seria muy a propósito para contrarrestar, unida a la que existe, y a los buques que se hallan en construccion en los astilleros nacionales, a fuerzas marítimas muy superiores en número, pero que como la casi totalidad de las que existen en Europa, estén construidas bajo antiguos sistemas de locomoción y armamento, pudiendo esta escuadra quedar así construida.

**Buques.** Navíos 5: coste 100 millones; tripulación 4.500 hombres; cañones 500.—Fragatas 6: coste 60 millones; tripulación 3.600 hombres; cañones 300.—Corbetas 6: coste 36 millones; tripulación 2.100 hombres; cañones 180.—Bergantines 2: coste 5 millones; tripulación 300 hombres; cañones 20.—Goletas y cañoneras 17: coste 24 millones; tripulación 2.700 hombres; cañones 31.

Totales: 36 buques; coste 225 millones; tripulación 13.200 hombres; cañones 1.034.

El articulista termina con la siguiente reflexión: «Es decir, que con una tercera parte del primer coste de la escuadra propuesta, de tripulación y de aumento en el presupuesto anual, se llenarian perfectamente los deseos de la nación. De otra suerte, y en el caso de persistir cada provincia de las actuales en hacer su buque, seria necesario limitarse en su mayoría a un porte mucho menor.»

Hablando de la admirable conducta de nuestros soldados en Africa, escribe el señor Freat:

«El soldado español es un soldado verdaderamente civilizador, por sus costumbres, por su conducta que es buena, muy buena. Yo los veo todos los dias puestos de rodillas en la iglesia, rezando con la mayor devocion ante la Virgen y ante San Francisco de Paula. Así es como se explica que hasta el dia de hoy hayan estado aquí ociosos, completamente ociosos, los fiscales.»

«Pero lo singular es el modo de conducirse con los moros, judíos y renegados. A estos los desprecian generalmente; pero en cuanto a los moros, si entran en conversacion con ellos, suelen a veces decirles: ¿Por qué no mudais de bandera? ¿Por qué os sacrificáis por un rey que ni siquiera os da de comer? ¿Creeis que nosotros no os trataríamos mejor?»

«Así lo he oido en la plaza de España; pero lo gracioso es que cuantas veces hablan con las mujeres despues de pintarle su triste situacion, su insupportable esclavitud, se despiden diciendo: «ea, ¡venid a nuestro pueblo venid a España y seréis reinas y señoras!»

«Buena es recordar tambien que muchas veces les veo de noche colocar una luz sobre el cubo de la bayoneta, sacar el tintero y ponerse a escribir una carta. «¿A quién escribe usted? preguntaba yo a uno.» Y me contestó «a mi madre.» Y para qué es esa monedita que pone Vd. en su carta? «Un duro para mi madre.»

Una carta de Gibraltar, al hacerse cargo de la demanda de paz de los marroquíes dice:

«Unos atribuyen este paso a la derrota del 11, sin duda porque se ha dado al siguiente día de ella. Otros lo suponen el resultado de las gestiones practicadas por el ministro inglés en Madrid, y de los consejos amenazadores del agente británico en Tanger al Sultan por el autorizado conde de Kelib. El corresponsal añade, que se inclina a la opinion de estos últimos.»

La compañía de seguros mutuos sobre la vida titulada La Tutelar, contaba ayer un capital de 475.651,458 reales, suscrito por 67.732 individuos, los títulos comprados representaban la suma de 244.895,000.

Anuncia un corresponsal de París, en carta fecha 14 del corriente, que el emperador de los franceses ha dirigido una carta autógrafa al rey de Cerdeña intimándole que suspenda todo acto de posesion en la Romanía, aun

cuando el voto de las poblaciones le haya sido favorable, pues el asunto es de suyo muy grave, y será preciso que las potencias ratifiquen el voto que se acaba de emitir y el cambio notable que con semejante engrandecimiento habria de producirse en el mapa de Europa.

Añade que el Emperador conmina a monarca sardo con retirar inmediatamente sus tropas de Lombardia, dejando a Cerdeña entregada a sus propias fuerzas y a todas las contingencias de una guerra con Austria, pues mientras la bandera francesa preste su apoyo y sombra al Piemonte, no consentirá que la anexión se estienda hasta el punto de arrebatar al Papa una de sus provincias. No sabemos hasta qué punto será cierta la noticia, pero de serlo bastaria para hacer retroceder al rey de Cerdeña hasta el limite que se le señalara en el territorio anexionado.

El príncipe Alejandro de Hesse, que varios periódicos anunciaron últimamente haber sido enviado con una misión especial de Viena a San Petersburgo, se halla desde el día 7 de este mes en Darmstadt, en cuyo punto permanecerá hasta el 5 de abril, antes de dirigirse a Trevisa para encargarse del mando del tercer cuerpo del segundo ejército austriaco.

A estas horas debe hallarse concluido en la ría de Tetuan el desembarco de las últimas acémilas destinadas a verificar el transporte del ejército de Africa.

Mas de 300.000 raciones se han enviado últimamente de Algeciras a Tetuan, donde los repuestos y almacenes crecen considerablemente.

El San Francisco de Borja ha fondeado en Valencia, procedente de Tetuan.

El vapor Catalan ha entrado en las aguas de Barcelona, para reponer el carbon.

Ha causado bastante sorpresa en Munich, la orden expedida por el ministro de la Guerra, de poner inmediatamente en estado de defensa la fortaleza de Ingolstadt, colocando en ella una guarnicion de 10.000 hombres; el ministro general de Ludoz, con arreglo a las órdenes del Rey, ha dispuesto que los generales que mandan en las provincias, hagan ingresar en los depósitos de los regimientos, los contingentes de la última quinta, de suerte que todos los cuerpos se hallarán con su fuerza efectiva total, el 15 de mayo próximo; nótese ademas actividad extraordinaria en los arsenales y fundiciones de Baviera.

No cesa en Cádiz el movimiento de los trasportes y la llegada de víveres que con gran celeridad y en considerables porciones se trasladan a Tetuan, para que el aprovisionamiento sea tan grande como reclaman las necesidades de la campaña que tanto incremento va a tomar apenas se ponga en marcha el grueso del ejército.

Los diarios de los Estados Unidos se ocupan tambien de la demostracion de los católicos de Nueva-Orleans, que ya conocen nuestros lectores. Sacan gran partido de ella para probar la unanimidad del mundo católico en la cuestion de la soberania temporal del Padre Santo. El *Stigo Champion* publica una carta de Nueva York, anunciando que los católicos de aquel Estado y de los vecinos se concertan para restablecer el *dinero de San Pedro*.

Una gran asamblea estaba convocada en Nueva York para el 18 de este mes, con el objeto de ocuparse en la formacion de una brigada de voluntarios católicos en favor del Papa. Mas de 2.000 católicos, todos adiestrados y disciplinados en los numerosos regimientos de la milicia americana, se han hecho inscribir ya en la brigada.

El rey de Baviera ha concedido una recompensa de 15.000 florines de su bolsillo particular, al teniente coronel de Henschell por el nuevo sistema de fusiles inventado por este oficial, superior a cuanto se ha producido de este género en los últimos tiempos. Créese que estos nuevos fusiles serán destinados a ser adoptados generalmente para el armamento de los diferentes contingentes del ejército federal.

Hace pocos dias se presentó al alcalde del Colmenar (Málaga) en una calera un hombre decentemente vestido que se decía yorodommo del señor gobernador de la provincia, llevando un oficio en el cual se le encargaba entregase al dador de él la cantidad de siete mil reales, para atenciones particulares y agenas al servicio, y un recibo con la firma

supuesta de dicha autoridad que lo exigia. El alcalde creyendo de buena fe hacer un servicio al señor gobernador, y no teniendo en su casa fondos suficientes, se dirigió al secretario del ayuntamiento al que enseñó los documentos que habia recibido; pero este, que extrañó la firma, le indicó que debia detenerse al portador y consultar a Málaga, como en efecto se verificó, resultando todo completamente falso como era de suponer: es de advertir, que el citado alcalde habia recibido por el correo otro oficio falso, confirmando la orden de pago de los siete mil reales que el diestro estafador trataba de cobrar: este habia sido conducido a la cárcel.

La carta que se dice haber dirigido a Pío IX S. M. sarda llegó a Roma el 17 de febrero, llevada por el abate Stradella, limosnero del Rey. Victor Manuel pedía en ella, en sustancia, que se le invitiese con el vicariato de las Romanas y las Marcas.

El cardenal Antonelli tuvo una entrevista con el abate Stradella, indicándole que extrañaba que un eclesiástico y no un diplomático fuese el portador de semejante despacho; el abate respondió que siendo su encargo de conciliacion con la corte romana, habia parecido mejor para desempeñarlo un eclesiástico. La respuesta del Padre Santo parece que fue escrita de su propia mano. Aseguran algunas personas bien informadas que contenia estas palabras: «Vuestra carta no es digna de un rey católico ni de un príncipe de la casa de Saboya.»

El diario anexionista *El Correo de los Alpes*, que se publica en la capital de Saboya dice, que si Saboya pasa a Francia, conservará su tribunal de apelacion, que no será desmembrada, y se formará en dos departamentos (provincias). Este anuncio ha sido considerado como una promesa oficial.

Los empleados de administracion de Hacienda de Sevilla han concebido el pensamiento de proponer que todos los dependientes del mismo ministerio, dejen una mensualidad por una vez, para la construccion de un buque de guerra.

Hablando de las excomunionen, dice *La España*, que uno de sus mas terribles efectos en el orden social, es relevar del juramento de fidelidad y obediencia a los súbditos del excomulgado y colocarle fuera de la proteccion de todas las leyes, al arrojarse de la sociedad cristiana; mas aun: queda prohibido absolutamente a todo el que pertenezca a la religion cristiana, suministrarle nada, ni aun el agua, huyendo hasta de su presencia y teniendo por profanado todo lugar que pise. No podrá entrar en templo alguno y si entrase, se suspenderia en él el Santo Sacrificio y los oficios divinos; esto en el caso, no improbable, de que no se cierran todos los templos en sus dominios.

Respecto a la terrible resolucion que parece dispuesto a adoptar Pío IX, asegura un corresponsal que la ceremonia se celebrará en San Pedro con gran pompa, asistiendo todos los cardenales. La iglesia será enlutada el crucifijo cubierto con un velo, los blandones y las velas, apenas encendidas se apagará; una procesion general acompañada de todas las órdenes religiosas y monásticas en Roma recorrerá la ciudad recitando el *Miserere*; y aun cuando se dice que S. S. será el que pronunciará la excomunion mayor, hay quien escribe de allí que la proclamará un cardenal delegado *ad hoc*.

Un testigo presencial de la acción del 11, escribe desde Tetuan:

«Uno de los soldados, cuya relacion escuché de sus labios, y cuyas manos salpicadas están por la sangre de su perdido caballo, se ve acometido por un moro de lucido traje: arremete a él y le recibe disparando su espingarda. No pudiendo hacer uso de su sable, le apunta con su carabina, y el moro cae sin vida. Ese soldado se llama Cayetano Diaz, practicante de medicina, y cuyo nombre ha sido pedido por sus jefes. Un moro, herido gravemente en una pierna, ha sido hecho prisionero.»

Aun cuando de tez mulata, su fisonomía es algo simpática. De corta edad pero mal vestido, fue conducido por el soldado que le hirió hasta la tienda de campaña de la Sanidad militar de la division de Echagüe, donde fue curado. La agitación que padecía, pues asistía a su cura, mas bien era hija del temor, que del dolor de la herida. Se le oía decir: «moro cortar cabeza cristiano y cristiano no.» Algunos soldados por oírlo, dieron a entender iba a ser degollado; apenas compren-

dió lo que se le daba a entender, cuando comenzó a pedir gracia y a besar las manos de los que le rodeaban, ó bien a tocar las ropas y hacer la misma demostracion. Aun quedaba un espectáculo que presenciar: un grupo de soldados en medio de las mas atronadoras algazaras conducian a la tienda donde se hallaba el moro curándose, a una mora, como de cincuenta años de edad, la cual venia con una pierna quebrada de un balazo.

Una mora herida! No dejaba de llamar la atención. La infeliz, a la que creo haber visto en las calles de Tetuan, fue colocada junto al moro. Se siguió una escena que a algunos arrancó la risa, a mí el sentimiento. Al verse se abrazaron y se cambiaron algunas palabras que no pudieron comprenderse. Fueron socorridos con pan, cuyo manjar devoraron con indecible ansia.

Un corresponsal pone en boca de Muley-Abbas las frases siguientes en una de sus últimas conferencias:

«No me prometo resultado ninguno ventajoso; entre mis tropas, los valientes mueren y los cobardes huyen, y no hay poder que los haga comprender sus deberes. Entré vosotros cobardes ó valientes; todos marchais unidos y avanzais con denuedo. Cuantas veces peleamos, humillareis nuestras armas.»

*El Diario español* sigue oponiéndose a la devolucion de la plaza de Tetuan:

«La devolucion de Tetuan, en nuestro concepto, dice, no es admisible, por crecida que fuese la indemnizacion pecuniaria y grandes las ventajas comerciales que nos concediesen. Aquella no llegaría a tener cabal cumplimiento sin la posesion de una prenda suficiente, y estas no pasarán de las que disfrutaban las naciones mas favorecidas.»

«Repelimos, pues, que no creemos tenga, por ahora, consecuencias el paso nuevamente dado por el hermano y general en jefe del emperador de Marruecos; que la guerra continuará, variando cada dia, a medida de nuestros triunfos la situacion respectiva de ambas naciones; y que, por último, de firmarse la paz, no será abandonando España una plaza que tantos sacrificios la ha costado, y sin la cual quedarían sin efecto cuantas promesas de indemnizacion y reparacion se nos hicieron.»

*La España* opina por la continuacion de las operaciones para obligar al Emperador a aceptar nuestras condiciones:

«Aváncese y tómesese Tánger, (exclama) Y en esta plaza y sobre el terreno conquistado, agárdese a que el Emperador haga lo que mas le convenga. Lo que por una parte se pierde, por otra se gana: si la estacion hace imposible una campaña tierra adentro, en cambio abonanzará el tiempo y podrán emprenderse de nuevo las operaciones por mar; el ataque y destruccion de los puertos del Imperio, hará reflexionar al Emperador y traerá a sentimientos mas conciliatorios.»

A *La Iberia* le escribe su corresponsal de Africa, ya restablecido de sus dolencias, que en el ejército seria bien recibida la terminacion de la guerra: he aquí sus palabras: «No quiere que se esterilicen sus victorias; pero se comprende bien que al cabo de cuatro meses de privaciones como nadie puede formarse idea; cuatro meses de lucha con un enemigo incansable, con una epidemia jamás satisfecha, con un clima siempre inclemente; cuatro meses de dormir entre el cielo, bajo una miserable tienda de lona combatida por los vientos y empapada por la lluvia; cuatro meses de servicio de trinchera por la noche y de incansables combates por el dia; se comprende bien, como digo, que desee volver al seno de su familia, a la dulce patria cuyas costas casi divisa como Tántalo sin poder llegar a ellas desde estas playas, que tan gloriosamente ha conquistado. Si se hace la paz con honra y ventaja para España, el ejército quedará satisfecho: sino, preferirá sucumbir con gloria antes que amenguar en nada el alto y justo renombre que ha conquistado ante la Europa. Esta es la verdad desnuda, que digo a Vd. con mi imparcialidad de costumbre.»

En la acción del 11, dice una carta del campamento, no habia altura que estuviese ocupada por los moros, que no fuese tomada por los españoles; en la aldea que hay a la derecha, llamada Sam Las, estuvieron obstinados el general en jefe, que tan pronto se encontraba en la derecha como en la izquierda, y siempre en los parages en que su vista era necesaria, conoció que habia llegado el momento de obrar; el fuego era general por

... todas partes, los enemigos se sostenían con tenacidad. El duque de Tetuan mandó al conde de Reus, que cargase á la bayoneta sobre las alturas de An-Saal (aduana): el bizarro Prim, al frente de sus batallones, avanza, destrozando y mata cuanto encuentra á su paso; la sangre mora tiñe el suelo, y las banderas de los bravos batallones ondean sobre aquellas insuperables alturas; los árabes no pueden resistir las cargas del general Prim, le conocen ya, miles de moros huyen despavoridos en todas direcciones, y la aldea que con tanta tenacidad defendían, queda abandonada y es entregada á las llamas.

El viernes último se leyeron en casa de doña Matilde Diez cuatro actos de dos obras distintas, aunque ninguna de ellas acabada. Debe de ellos pertenecer á un drama que debe concluir muy en breve el Sr. D. Manuel Fernandez y Gonzalez, y que según noticias destina al teatro del Príncipe. El Sr. Escrich es el autor de los otros dos, que forman parte de una comedia que este autor está escribiendo para el beneficio de la actriz señora Palma.

Ayer recibimos del extranjero las noticias siguientes:

—Lord Dufferin, haciendo excavaciones en las orillas del Nilo, ha encontrado un templo con columnas y multitud de inscripciones.

—El vapor *Armenian* ha llegado á Liverpool de la costa de Africa. Trae noticias de Fernando Póo del 29 de enero, anunciando allí escasez de provisiones; quedaba en dicha isla el buque de guerra inglés *Surpise*. En el continente africano los Timnehs habían derrotado y degollado á los Susus.

—Al discutirse la abolición de los derechos sobre el papel en las Cámaras inglesas, refirió un orador que el editor Knight había pagado por aquel concepto 5 millones de reales de derecho, habiendo cobrado los autores solamente 8 millones.

—El 12 del actual se fueron contra la costa en Folkestone los buques *Wagoota* y *Woodcote*, no habiendo esperanzas de salvarlos. Llevaban cargamento de mucho valor para China y Australia.

—El lunes penúltimo, en Wolverhampton, María Fittey degolló á su hija de tres años de edad. Se supone que la desgraciada está loca.

—Ya ha terminado en Leipzig la causa que iniciamos, se seguía al doctor en teología Lindner, profesor de aquella universidad, por robar libros y mutilar algunos manuscritos de la biblioteca pública. La sentencia, se vera ha sido de seis años de presidio con trabajos forzados.

—El viernes penúltimo fue presa de las llamas en Preston, la gran fábrica de hilados de los Sres. Haslam, de la que solo había asegurado por dos millones de reales, que no es sino una fracción del importe de la pérdida.

—Toda la tribu de Natuchaizens que habitan el Kuban inferior en el Mar Negro y las orillas los rios Neberdscha y Adagum, se ha sometido pacíficamente, en número de 23,000 al poder de Rusia.

—La Penco está contratada en Londres. Giuglini ha recibido del rey Victor Manuel un regalo de una caja de oro con brillantes. En la Gran Opera en París se ha puesto en escena con magnificencia la ópera *Pedro de Médicis*, compuesta por el príncipe Poniatowski.

Dice un periódico andaluz que la marina mercante española ha llegado á ser una de las primeras del globo, inclusa la inglesa, puesto que, según datos que se creen exactos, pasan de 22,000 los buques que la componen, habiéndose aumentado de veinte años á esta parte en mas de tres cuartas partes.

Anteayer falleció la señora doña María Manuela Lopez de Santisteban, azafata que había sido de S. M. la Reina. Según invitación de la Excm. señora duquesa de Alba, camarera mayor de S. M., mañana á las nueve se celebrará misa de cuerpo presente en la parroquia de Santiago, procediéndose en seguida á la traslación del cadáver á la última morada.

De las fábricas belgas de Lieja se han espedido, y están espidiéndose á Italia, miles de fusiles recompuestos, que dados de baja en Austria y en el imperio francés, agentes italianos los han comprado y hecho componer: pasa de un millón de francos lo que han importado hasta ahora tales reparos; por esto se puede venir en conocimiento del gran número de fusiles Garibaldi.

Son muy curiosas las siguientes líneas que tomamos de una correspondencia de París, que publica el *Diario de Barcelona*:

El periódico *La Nueva Argelia*, órgano oficial del gobierno, ha sido suprimido. A lo que parece, había mediado un duelo entre M. Duvernoy, redactor de dicho periódico, y el general Yusuf. M. Duvernoy quedó herido en este lance. Hé aquí á propósito lo que acabo de leer en un periódico de Africa:

Algunas personas mal informadas han atribuido á motivos políticos la prisión del

llamado Federico Steiger, uno de los redactores de *La Nueva Argelia* y del *Entrecoeur*. El llamado Steiger, cuyo verdadero nombre es Mondheux, es un penado libertado ya, á quien se condenó una vez á cinco años de cárcel por falsario, y luego lo fue en 18 de marzo de 1834 á ocho años de trabajos forzados por el tribunal de asises de Argelia.

Se le ha preso por haberse acusado de haber salido del territorio que tenía señalado para poder vigilar su conducta. En mi concepto es imposible que el gobierno haya ignorado con quien tenía que habérselas, pues una de las sentencias fue dictada por los mismos tribunales argelinos.

La España de ayer declaró que no tenía noticia de que el general Turon la hubiese denunciado por calumnia á consecuencia de los términos en que se expresó al hablar del cuerpo que dicho general mandaba en la batalla del 4, hasta tanto que lo ha visto anunciado en un periódico.

Ha fundeado en el puerto de Alicante el bergantín goleta inglés *Exemple* con 1,836 quintales bacalao labrador y 356 curación, que se compraron á 74-84 rs. quintal valenciano en bordo.

La acción del 11, dice una carta de Tetuan, terminó á las diez de la noche, hora en que se replegaron las tropas, y el general en jefe que había estado durante la acción recorriendo la línea, se retiró á su campo, sin ver apenas por dónde iba. La noche era oscurísima, y se había desatado un viento tan fuerte como frío, que hacia vacilar las tiendas con temeroso estrépito. Aun no había entrado en la suya el duque de Tetuan, cuando empezó á caer una abundante lluvia, que con ligero intervalo duró toda la noche y la mañana del siguiente día. Triste descanso el de nuestros sufridos soldados, que después de doce horas de incesante lucha contra los hombres, debían comenzar otra mucho mas larga y penosa contra los elementos desencadenados, contra el aire que levantaba sus tiendas y contra el agua que levantaba el duro suelo en que reposan, la pobre manta en que se envuelven! Esto es horrible.

Escriben de París que, como término medio de cortar todo conflicto entre este gabinete y el de su aliado el piemontés respecto á Toscana, se han conciliado los extremos y avenidos en que, conocida que sea la voluntad de la anexión de la Toscana, Victor Manuel abdique incontinenti aquella soberanía en favor de un príncipe de su familia.

Se asegura en los círculos políticos de París que el Emperador se propone atender á las reclamaciones de Suiza en la cuestión de anexión de Saboya y Niza por medio de concesiones y transacciones comerciales y de interés político común; pero que se halla resuelto á no acordar concesión alguna de territorio en Chablais y Fancigny.

El consejo de administración de la canalización del istmo de Suez, ha dado orden á todos sus empleados en esta parte prepararse á salir con destino á Toussun en el bajo Punsah, centro ó base de los trabajos. Los acompañarán cien nuevos trabajadores franceses que han salido ya para Alejandría.

Uno de estos días debe botarse desde los astilleros de los señores Whingáte y compañía de Glasgow, el vapor *Comercio*, destinado á la carrera de Bilbao á Bayona y mandado construir de cuenta de la compañía del *Union*. Este hermoso buque que en nada cederá en condiciones á su compañero, fundeará como él en Bilbao, y se destinará solo y exclusivamente al servicio de las plazas francesas y bilbaína. El *Union* se dedicará al servicio de Santander á Bayona, cubriendo de este modo todas las necesidades de las plazas cantábricas principales la empresa de estos vapores; porque el *Union* tocará en sus viajes en San Sebastian. El *Comercio* surcará las aguas del Ibaizabal hácia mediados del próximo mes de abril.

El *Monitor* francés del 17 publica una exposición al Emperador, en la cual el ministro de la Guerra propone la supresión de dos cuadros de compañías por cada batallón de cazadores de á pie; es decir, volver al sistema en vigor hasta 1833. «H y, dice el ministro que las ideas de guerra se alejan, y que conforme á los deseos de Vuestra Magestad, la paz parece asegurarse; creo llegado el momento de añadir una nueva medida á las que ya os he propuesto para poner el ejército en pie de paz.»

Esta es, dice la *Patrie*, una prenda mas en favor de la paz que conviene unir á las declaraciones terminantes del ministerio y la oposición en el parlamento inglés.

Francia é Inglaterra quieren, pues, la paz. El gabinete de San Petersburgo la desea igualmente; conocida es un actitud y la moderación de su lenguaje. El gabinete de Viena ha dado, por su parte, después de los preliminares de Villafranca inequívocas señales de abrigar las mismas, pacíficas disposiciones. No forma todo esto un conjunto de excelentes

condiciones para resolver las dificultades pendientes? Sin duda, pero la paz es frecuentemente una obra difícil y complicada y basta una chispa mal apagada para desarrollar el incendio.

No titubeamos en decirlo, añade el diario imperialista, las cortes de Roma y de Turin tienen hoy en sus manos la paz de Italia y acaso la de Europa. Pio IX y Victor Manuel tienen, bajo este aspecto, una responsabilidad inmensa. Si el primero, cuyo corazón es tan bueno y noble, insistiera en considerar como no emitidos los votos de las poblaciones que con tal energía acaban de pronunciarse; si el segundo, tan caballeresco y leal, cerrara sus oídos á los consejos de su mejor aliado, la pacificación de Italia se retardaría mucho tiempo.

Y supongamos, sin embargo, y que no se nos escuchara; si la Francia cuyos sacrificios se aceptan al mismo tiempo que se rechazan sus consejos, retirase sus soldados de Roma y su ejército de la Italia central (qué de catástrofes serian posibles! Qué de terribles acontecimientos se dibujarían en el horizonte! Guerras, de seguro, cismas, tal vez! Qué Pio IX y Victor Manuel alejen de Italia y de Europa tal cúmulo de desgracias!»

El lunes penúltimo, el doctor Pick, dió principio en Londres á un curso de lecciones sobre su sistema natural para adquirir buena memoria, mejorar y conservar las facultades mentales. El doctor Pick, que carecía completamente de aquella facultad, empezó dando pruebas prodigiosas de los resultados que había alcanzado siguiendo su sistema. El fundamento de este consiste en asociar ideas fuertemente impresionadas originalmente en el ánimo, con otras análogas para que puedan servir mutuamente en recordar la una á la otra. Las señoras que componían el auditorio en gran mayoría, al poco tiempo de ejercitarse, demostraron haber aprovechado la lección del ingenioso maestro.

Ayer recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

El comandante general de las fuerzas navales al ministro de Marina.

«Fondeadero de Tetuan 19 á las tres de la tarde.—Sigue el viento de S. E. bonancible; no se ha podido desembarcar en la playa por la mar; la barra está practicable y se hará un buen desembarco en el día, quedando descargados el «Victor Manuel», el «Cavour» y «Abbatucci».

Llegó el «Patiño» con 254 acémilas de Algeciras; se desembarcarán mañana; el trabajo se hace sin tregua ni descanso.»

Las noticias del campamento del Serralson del 19. No ocurría novedad; el tiempo bueno; la tropa sin ninguna enfermo.

Los batallones acantonados en Málaga, reúnen una fuerza de 6,000 hombres.

El *San Francisco de Borja* salió anteayer de Valencia para Barcelona.

Ayer recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

París 20.—El obispo de Orleans monseñor Dupanloup, ha sido absuelto.

Londres 20.—Mister Kinglake pidió anoche en la Cámara esplicaciones acerca de la anexión de Saboya. Lord Russell rogó encarecidamente á la Cámara que tuviese confianza en el patriotismo del gobierno, el que dará esplicaciones en el Parlamento cuando llegue la oportunidad.

Nápoles 17.—Hay agitación en la frontera.

Marsella 18.—El ministro inglés reunió en Constantinopla al cuerpo diplomático y tomó la defensa de la contribución sobre los alquileres de las casas de los europeos. El embajador de Rusia se opuso y tuvo mayoría entre sus compañeros. Dedúcese, por último, después de una conferencia con el visir, que no se apelaría á medidas violentas.

Una diputación serbia, ha sido recibida por el Sultan, la cual va á solicitar la investidura de la dignidad de hospodar, para el príncipe Miguel, en caso de muerte de su anciano padre el príncipe Milosch.

El Sultan la concedió, no á título de heredero, sino para consolidar la tranquilidad con tal nombramiento.

Turin 18.—Se oyen quejas contra la poca energía del gobierno francés, que parece acobardado por las amenazas del Vaticano.

Nápoles 18.—Se dice que Austria desapruha los destierros, y que algunos han sido revocados.

También los embajadores de Francia é Inglaterra aconsejan moderación y templanza.

Londres 18.—Lord John Russell propondrá mañana el proyecto de re-

forma cuya segunda lectura será votada por los Comunes.

París 19.—Se cree que Inglaterra y Prusia protestarán contra la anexión de la Saboya á Francia: á esto contestan los periódicos ministeriales que Francia tomará acta de la protesta.

Se duda que Nápoles pueda facilitar los 15,000 hombres que han de reemplazar á los franceses en Roma.

En el número de anteayer, al hablar de varios fallecimientos, anunciáramos el de nuestro amigo el Sr. D. José Teresa García, teniente alcalde en la actualidad de esta corte, lo cual es una equivocación, pues el finado ha sido D. Pedro García, Teresa, agente de negocios, y con quien ningún parentesco tiene la familia del Sr. Teresa García, apresurándonos á deshacer dicho error para conocimiento del público y tranquilidad de sus amigos.

La *Iberia* en su número de anteayer inserta el siguiente:

«Consecuentes con lo que dijimos en nuestro número del 16, insertando una rectificación de *La Esperanza* referente á la provisión de curatos, se nos asegura nuevamente que si bien es cierto que por sus méritos, antigüedad y puntos de censura, debían venir para la iglesia de San Millán el licenciado D. Eugenio Almor Palafox, párraco de Campo Real, é ir para la de Santiago D. Manuel Peces, cura de Mérida, por ser los que ocupan el primero y segundo lugar entre los opositores que es lo que se espera y cree en dichas parroquias en Madrid y en Toledo, parece que por primera vez, desde que el arzobispado es arzobispado, y por mediación de cierta influencia extraña, se ha hecho alteración en este asunto. Dícesenos asimismo, que los perjudicados han acudido á S. M. reclamando el derecho de justicia que creen les asiste.»

Podemos asegurar á *La Iberia* y á nuestros lectores, después de bien informados, que el gobierno de S. M. ha nombrado en las propuestas á que se alude á los que ocupaban el primer lugar en las ternas, habiendo llevado á tal punto el actual ministro de Gracia y Justicia su respeto á las propuestas en terna para los curatos, que apenas hay caso en que haya obtenido el nombramiento otro eclesiástico que el del primer lugar, sin embargo de ser muy considerable el número de las propuestas que se han elevado á S. M. desde julio de 1833 hasta el día, y apesar del derecho incontestable de S. M. para elegir dentro de la terna.

Si se ha hecho agravio á alguno de los propuestos en las ternas á que se alude, lo ignoramos. Eso recaerá sobre la conciencia de los jueces sinodales y del arzobispo, aun que creemos, porque confiamos en la justificación del último, que *La Iberia* es á mal informada y que la noticia procede de un eclesiástico propuesto para un curato que produce menos, aunque de la misma categoría, que otro también de Madrid, á que aspiraba.

Puesto que varios periódicos lo han reproducido, no queremos privar á nuestro lector de un párrafo que nos ha dedicado *La España*:

«LA CORRESPONDENCIA, queriendo echar un manto sobre las oscuridades de la situación, tiene el candor de decir que en todos los negocios ha brillado la mas esquisita diafanidad.»

Solo queremos hacer una observación. Los negocios opacos no se transparentan hasta que pierden la sombra de sus autores.

Cinco años han sido precisos para que llegara á descubrirse el robo de los cargos de piedra.

Repárense á la observación de nuestro colega con otra ídem. Es posible que sea necesaria la desaparición de la sombra de los autores de los negocios opacos, para que estos se transparenten; pero esa circunstancia no era precisa en los tiempos de los robos de los cargos de piedra. Nuestro colega es demasiado honrado, le hacemos esta justicia, para no recordarlo con amargura, cuantas cosas se transparentaban entonces aun subsistiendo la sombra de sus autores. ¿Fué otra por ventura, la causa de la revolución de julio?

En la actualidad, por grande que sea la malignidad humana, es seguro que á nadie se le ocurre recelar que se repitan hechos que ni remotamente se parezcan al famoso de los cargos de piedra.

Ayer no hubo noticias del cuartel general posteriores á las que publica la *Gaceta*. Si mañana se pone en movimiento el ejército, en breve tendremos noticias importantes. Los rumores de paz se habían disminuido ayer.

En la Bolsa de ayer se publicó el consolidado á 44-50 al contado y á 44-70 á fin del próximo. La diferida también se publicó á 31-70 al contado y 31-80 á fin del corriente.

A última hora quedaba el consolidado á 44-50 y la diferida á 31-70.

Con menos remilgos y mas razones desearíamos que hubiera contestado *El Reino* á nuestras preguntas. En vez de atusar sus palabras y vestirlas de tiros largos que no parece sino que las espone de máscara, en traje de señora antigua, habríamos preferido, para sacar algun provecho del papel tirado por la tinta de imprenta, que nos aclarase sus enigmáticas alusiones para unirnos á sus censuras si se fundaban en supuestos legítimos. Pero en vez de hacerlo así y de darnos la clave necesaria para la inteligencia de sus conceptos, que aun con diccionario en la mano son ininteligibles para los simples mortales, *El Reino* se descuelga con un emperregado artículo, que no solo nos deja en las mismas dudas, sino que nos obliga á invertir en descifrarle mas tiempo del que permiten los trabajos del periodismo.

Vaya una muestra del contoneo de lengua de nuestro colega:

«Es sobrado reagudo el Sr. Salaverria, aunque engreído por la fortuna se ciega en muchas ocasiones, para que espere de los aludidos que fisen su defensa, como se dice vulgarmente, á hachilleros bozales, cuando con vocablos sabrosos, para enlodarlo mejor; se pretendía; ó al menos así nos lo pareció á nosotros, olear la vida y enterrar la fama de algunos.»

Volvemos otra vez á rogar á *El Reino* que, pues que de leal se precia y en tanto tiene la defensa de la honra de lo que considera como á las niñas de sus ojos, aun no siendo partícipes en sus tareas, no estorbe que los demás hagan otro tanto por sus amigos y que en consecuencia apelemos á la buena fe de nuestro colega para que nos esplice el significado de sus alambicadas espresiones.

Escriben de Florencia que la agitación ha sido inmensa durante los dias de la votación y no escasa la violencia moral.

El escrutinio debía hacerse en presencia del tribunal supremo de justicia y en la célebre sala histórica del Palacio Viejo, donde Pedro Caponi profirió ante Carlos VIII que salvaran la independencia de la república florentina.

En Módena y la Romagna la excitación ha sido mayor todavía. En Módena la energía de Farini, las ventajas que durante su gobierno provisional ha concedido á la ciudad que es su patria, el apartamiento en que se tiene al partido del duque, que perdió toda esperanza de restauración hace mucho tiempo, han hecho que la manifestación de los votos favorables al Piemonte haya sido casi unánime. No acontece lo propio en Parma. Respecto á la Romagna, según el corresponsal de *La Epoca*, el concurso de electores en Bolonia, Ravena, Ferrara, Forli, Faenza, Rimini y Cesena ha sido inmenso.

Las florentinas, no habiendo conseguido el votar, preparaban para el 13 una gran manifestación anexionista. Es significativa la parte principal que en este movimiento italiano han tomado las señoras de Milan, Bolonia y Florencia. Se les ha visto siempre mas apasionadas y ardientes que los hombres. No crean Vds., sin embargo, dice el corresponsal de *La Epoca*, que todo este movimiento es espontáneo. Ha habido amenazas terribles y palos en muchos puntos á los que no llevaban en el sombrero la cucarda tricolor ó la cinta de anexión. Como acontece siempre en estas grandes crisis, han circulado de todo género de noticias. Un día se hablaba de la caída del conde de Cavour por disidencias con la Francia, noticia que desmintieron inmediatamente las autoridades, y otro se dice que las tropas del mariscal Vailant van á Toscana. Si se mueven irán á Saboya y Niza.

Nos escriben de París que por mas inminente que parezca la anexión de Saboya á Francia, todavía es problemático este hecho y empezaba á cundir la voz de que si se encontraba resistencia en Europa, se crearía un Estado independiente en Saboya y Niza. Esto mismo aseguran de Toscana, soluciones ambas transitorias y por salir del paso.

De la anexión de Saboya, dice uno de nuestros colegas, que lleva envuelta en sus pliegues la guerra, porque á ella seguirán otras, y entonces la Europa tendrá que abrir los ojos. Un día vendrá en que si la Prusia se engrandece, como es probable, en Alemania, por medio de la anexión de los pequeños Estados, el imperio francés diga tambien que la seguridad del Estado exige las fronteras antiguas del Rin; si la Rusia tiene entonces abiertos á su ambición los horizontes del Oriente, la Inglaterra se encontrará sola para defender la Alemania. Entonces tal vez será tarde ya.

En la Saboya y Niza reina una terrible agitación que se traduce en contiendas personales mas de una vez. Oficiales sardos han sido provocados por jóvenes del partido francés.

Todo el partido ducal se ha abstenido de votar en Florencia y lo mismo el partido separatista, Saint Alberti, muy italiano y escritor famoso, amigo del emperador Napoleón, lo ha dicho así en una protesta que ha causado aquí gran sensación. El voto á sus ojos dado por la Toscana, no tiene condiciones algunas de independencia y sinceridad.

El cardenal Antonelli acaba de dirigir una larga nota al nuncio de Su Santidad en París, con encargo de dejar copia de la misma al ministro de Negocios extranjeros del Emperador. En este documento, contestación á la nota de M. Thouvenel, el cardenal Antonelli rechaza desde luego toda responsabilidad por parte del gobierno pontifical en la actual situación de las provincias de la Romagna que han desconocido la autoridad del Papa, pues la misma insurrección y en mayores proporciones ha estallado en otros países, como los ducados de Parma y Toscana, que estaban regidos por un sistema político mas conforme á los deseos populares.

«Basta», dice el ministro de Su Santidad, haber permanecido en Italia en los últimos tiempos, ó haber seguido, al menos con atención, sus calamitosas fases, para saber por quiénes y con qué medios fue preparada, consumada y sostenida la rebelión; y las consecuencias ventajosas que para alguno ha tenido ya, demuestran su origen, siendo patentes las maquinaciones puestas en juego para apoderarse de estas provincias, despojando al Santo Padre de su posesión y á la Iglesia católica de sus legítimos dominios.

Traza en seguida la historia de los acontecimientos que han tenido lugar en Italia desde el principio de la guerra, y aunque dice que se halla muy lejos de acusar al emperador de los franceses, añade que «no puede menos de recordar aquella inevitable lógica de los hechos, que hace decir al mismo Emperador en su última carta que no le es dado desprenderse de cierta solidaridad en los efectos del movimiento nacional promovido en Italia por su lucha con el Austria. Ahora bien; ¿no es uno de estos efectos la rebelión de las cuatro Legaciones?»

«Entra luego el cardenal Antonelli á reseñar las negociaciones que han mediado entre las cortes de Roma y las Tullerías, asegurando que el gobierno del Santo Padre se ha mostrado y seguirá mostrándose propicio á las reformas justas y convenientes pero procura demostrar la ineficacia de los medios aconsejados por el Emperador. Respecto á la administración separada en la Romagna, que califica de abdicación parcial, y á que el Papa no puede consentir, se expresa en los siguientes términos: «No lo puede, porque estos Estados no son propiedad suya personal, sino que pertenecen á la Iglesia, en favor de la cual fueron establecidos; no lo puede, porque con solemne juramento ha prometido á Dios transmitirlos intactos á sus sucesores como los ha recibido; no puede, porque pudiéndose aplicar las razones de su renuncia de la Romagna á los demás Estados, sería renunciar implícitamente á todos ellos; no puede, porque el padre común de sus veintinueve provincias, ó debe hacer general á todas el bien que se cree justo para las cuatro de la Romagna, ó no debe permitir para estas el daño que las demás no sufren.»

Justificando el cardenal Antonelli la publicación de la Encíclica de Su Santidad dice: «La razón, pues, que tenía el Santo Padre para dirigirse al mundo católico, se hacía tanto mas grande, en cuanto que la publicación dada á la carta de ese soberano podía engendrar en los ánimos de los menos discretos alguna duda análoga á la insinuación que lleva consigo el desprecio de que se hace mérito, y hacer creer asimismo que la repulsa á las promesas imperiales fuese el solo motivo de la permanencia de los desórdenes y de mayores males que pudiesen suceder. Tenia, pues, con aquella calma y dignidad que le es propia, que manifestar al mundo católico el verdadero estado de cosas. La Encíclica, por lo tanto, no señala mas que las razones por las cuales el Santo Padre ha tenido que rechazar ciertas propuestas.»

Por último, el despacho termina asegurando que el Santo Padre, si bien se halla dispuesto á ocuparse y aun á admitir todas aquellas propuestas que puedan hacer cesar el deplorable estado de las Legaciones, no está menos resuelto á «sostener con la ayuda de Dios, de quien es vicario en la tierra, los derechos del patrimonio de la Iglesia católica, cualesquiera que puedan ser las agresiones de sus adversarios y cualesquiera que sean las acusaciones que desgraciadamente quisiesen acaso hacerse contra él en las actuales tristes circunstancias.»

La estación que durante el corriente mes se ha venido experimentando en Tetuan, la describe del siguiente modo un corresponsal.

«Puede decirse que en este mes no hemos conocido un solo día bueno en este hermoso clima de Africa; ya el Levante azota nuestra costa con el aliento de un huracán y obliga á levar anclas á toda nuestra escuadra; ya es el Poniente que viene del lado de tierra con tan violento ímpetu que desde la Aduana hasta fuerte Martín solo se descubren grandes remolinos de arena, como si hasta aquí llegara el soplo del Simoun. Además, aquí llueve con todos los vientos, de modo que hace ya días que todos los campamentos son un inmenso pantano, y apenas se puede dar un paso por ellos sin meterse en lodo hasta las rodillas. Será que el equinoccio empieza á hacernos sentir todo su poder; será que en ese aborto de la naturaleza llamado Africa todo es descomunal y atroz; pero lo cierto es que la primavera, á la cual estábamos esperando como la mensajera del buen tiempo, empieza á anunciarse con muy malos auspicios.»

«De esta manera (añade), se comprende que las operaciones de nuestro ejército se hallen paralizadas, como que apenas ha sido posible verificar un solo desembarco en todo lo que llevamos de mes, y es un poco peregrino que los periódicos que ven en los partes oficiales cuál es el estado del tiempo y del mar en estas costas, en lugar de ilustrar la opinión y de moderar la impaciencia pública, procuren irritarla hasta poniéndose en contradicción con las mismas consideraciones que desde el campamento les remiten sus corresponsales, que en este asunto son sin duda los mas competentes y autorizados. ¿Qué es lo que se pretende con semejante conducta?»

Se ha dispuesto se denomine Africa una corbeta que se construye en el arsenal de la Carraca y que montará máquinas de hélice de 160 caballos.

El correo de Castilla se recibe con gran retraso en Oviedo, según El Faro asturiano, por efecto del mal estado en que se halla el puerto de Pajares. Parece que otra vez está impracticable, pero ahora no puede durar mucho esta incomunicación, si se tiene en cuenta lo avanzado de la estación.

Se ha encontrado en Tetuan un cajón que contenía gran número de hojas, ya emho-

chadas, de cimitarras, que llevan el sello de «Nueva Granada, 1813» y varios fusiles, algo viejos, al parecer de fabrica inglesa.

El Faro asturiano, después de dar cuenta de haberse recibido en Oviedo un despacho telegráfico autorizando al gobernador civil de la provincia para distribuir hasta 30,000 reales entre los infelices vecinos de Cangas, Onís y Llanes que fueron maltratados por el lobo rabioso, dice lo siguiente:

«No podemos menos de ver en este como en otros actos procedentes del ministerio de la Gobernación, la solicitud del Sr. Posada Herrera, digno hijo de Asturias, que en medio de las complicadas y graves cuestiones del gobierno, no se olvida de ayudar al país que le vio nacer, en sus necesidades.»

Mañana tendrá lugar en el teatro del Príncipe la función patriótica á beneficio de los inutilizados de Africa, en la que se estrenará una opereta nueva y un himno compuesto expresamente para esta función. La Matilde Díez y D. Manuel Catalina, tomarán parte en ella así como varios aficionados y profesores de música ventajosamente conocidos. Desde luego auguramos que el público acudirá al llamamiento que se hace á su patriotismo, y que la función será digna del noble objeto á que se dedica.

Ha sido nombrado visitador de Estancadas de Tarragona, el Sr. D. José Tejero, auxiliar que era del gobierno civil de aquella provincia.

Uno de los batallones del regimiento de Leon, que estaba guarneciendo el campo de San Roque, ha sido destinado á Africa, entrando á relevarle el provincial de Orense.

El emperador Alejandro II, ha salido últimamente de San Petersburgo, con objeto de pasar revista á los regimientos de caballería que se hallan acantonados en el gobierno de Novgorod.

El gran duque Nicolás, su hermano, saldrá tambien de dicha corte dentro de breves días con dirección á Niza, á fin de acompañar á la emperatriz viuda, su augusta madre, en el viaje de regreso á la capital de Rusia, que debe verificarse á primeros del inmediato mes de junio.

Las obras de la carretera de Jaca á Panticosa se substarán el día 4 del próximo mes de abril.

La villa de Hinojosa ha dado para el ejército de Africa, quinientas fanegas de garbanzos.

En la villa de Gaucin, provincia de Málaga, ha tenido lugar un voraz incendio. La oportunidad con que la Guardia Civil acudió á remediar el siniestro, fue causa de que no tomara inmensas proporciones, y de que se lograra salvar á dos señoras que dormían dentro de la habitación.

Dícese que pasan de 24,000 las cartas que circularon ayer por el correo interior de esta corte, con motivo de ser el día de San José.

Todavía no se ha dado orden alguna en Palacio con respecto á la jornada: créese, sin embargo, que SS. MM. no marcharán al real sitio de Aranjuez, hasta después de Semana Santa.

Refiriéndose al Consejo de ministros celebrado ayer para tratar de la nueva demanda de paz hecha por los marroquíes, dice El Día, que confirmándose el gobierno, como cree haber sucedido, en la digna resolución tomada al transcribirse las primeras indicaciones

de los enviados del generalísimo de Marruecos, hermano del sultán M. Mohamet, adquiére un nuevo título al respeto y á la confianza del país, cuyos elevados y nobles deseos realizaría, como los ha realizado durante la campaña el ejército de Africa y su fiel caudillo.

Después concluye haciendo esta significativa reflexión:

«No creemos, pues, sventurado el afirmar que mas bien que de los arreglos propuestos ni de los preliminares solicitados por el enemigo, cuyos ardides ya no pueden sorprendernos, de las ventajas que alcancemos en nuevos triunfos, y que nos promete la continuación de la campaña, es de lo que debemos aguardar una paz digna de la guerra que tanto nos honra, y cuyo resultado nos ponga definitivamente á cubierto de las maquinaciones de las asechanzas que recurren sin escrúpulo ni reparo los que ni una sola vez han podido arrancar peleando el laurel de nuestras banderas.»

Hoy contamos ya en el Norte de Africa con las importantes posiciones de que necesitamos para que la nación no quede jamás espuesta á ciertos peligros, y en adelante no el dudoso que conservaremos todos los elementos que nos convengán de los acumulados á costa de tantos sacrificios y de tantos rasgos de heroísmo, y que nunca un pueblo entusiasta por su honra y su independencia trueca por otras ventajas transitorias.»

El corresponsal de la Independencia belga, en el campamento de nuestro ejército da á aquel periódico una noticia algo mas que curiosa. Héla aquí:

«En la casa que ocupaba durante algunos meses del año en Tetuan, Sidi Mohamet el Keitib, ministro de Negocios extranjeros del emperador de Marruecos, se han encontrado varias cartas del cónsul inglés en Tánger, Mr. Drummond-Hay.

Estas cartas están escritas en árabe y llevan el sello del consulado. Han sido traducidas y entregadas al general en jefe. Una son relativas á la demarcación del territorio de Melilla y las otras á la guerra actual. Están llenas de animosidad contra España y contienen consejos encaminados á impedir la invasión del ejército español.»

Si el hallazgo de estas cartas es cierto, creemos que el general en jefe las habrá remitido al gobierno, y este habrá hecho ver al Sr. M. B. de qué modo secunda su lealtad para con España su representante en el imperio de Marruecos.

En el mercado de granos se vendieron ayer 1,461 fanegas de trigo de 44 á 52 1/2 reales fanega, quedando por vender 5,748 fanegas. La cebada se vendió de 26 á 30 rs. y la algarroba á 34.

### TERCERA EDICION.

#### A LAS DOS DE LA MADRUGADA.

Ha llegado á Cádiz y ayer se remitió á Madrid un cañón de bronce de los cogidos á los cochinchinos y que se envía de regalo para S. M. la Reina.

El *Tha-sis* ha salido ayer cargado de Cádiz para Tetuan. Se estaban alijando el *Madrid*, el *Stella* y el *Elean Mathew*.

Los partes del tiempo en Algeciras eran por la mañana de buen tiempo, aunque con celajes en el Estrecho; por la noche Levante fresco y cerrazon en el Estrecho.

El bravo coronel de Luchana D. Francisco

Capaléti que estaba en Sevilla curándose de su peligrosa herida, debe venir en breve á la corte para completar su curación.

El vapor *Ville de Lyon* está desde ayer en el puerto de Valencia donde debe cargar acémilas y mulas para la artillería.

Veinte millones quinientos mil reales habia ayer disponibles en la tesorería de Cádiz.

No ha habido partes del cuartel general hasta la hora en que escribimos: es posible que como ayer, lleguen á la madrugada.

Creemos que los primeros despachos que se reciban en Madrid, deben contener ya la contestación á los que de aquí se dirigieron al general en jefe por el gobierno, después del Consejo de ministros, en que se deliberó acerca de las nuevas comunicaciones transmitidos por los marroquíes.

No esperamos, sin embargo, que anuncien otras noticias que las de la proximidad de su movimiento de ofensiva sobre el enemigo, si bien anoche algunas personas allegadas al ministro inglés en Madrid, aseguraban que en todo el día de hoy era probable la presentación en el campamento español de los enviados marroquíes.

Hoy publicará el periódico oficial el parte detallado de la acción del 11. Este documento da pormenores que prueban la prevision y el tino con que estuvo dirigida aquella brillante jornada.

Podemos asegurar que no es cierta la noticia que corrió ayer de haber llegado á esta corte un coronel procedente del cuartel general, y á quien se suponía portador de importantes despachos.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS, cuyas noticias no son en verdad muy recientes, aunque no carecen de importancia.

**Marsella 19.**—En Niza el redactor del «El Avenir» ha sido atacado por franceses. Las autoridades permanecieron pasivas.

Los italianos han enviado á Turin una diputación encargada de pedir que la ciudad sea independiente antes que francesa.

Se espera en Turin á Ricasoli donde se le hará una recepción solemne. El rey de Cerdeña está dispuesto á aceptar la autonomía de Toscana.

**Florencia 19.**—Se ha celebrado con un solemne «Te-Deum» el resultado del plebiscito.

La ciudad empavesada, mucho entusiasmo. El clero ha felicitado al Rey y á Ricasoli.

**París 19.**—No solo ha sido absuelto M. Dupanloup sino que han resultado cargados en costas los promovedores del proceso.

**Londres 19.**—La asociación alemana nacional, ha dirigido á todos los periódicos una protesta contra la ambición que muestra Francia para ensanchar sus fronteras.

**París 20.**—Quedan el 3 francés á 67-95; el 4 1/2 á 96; el interior español á 43 3/8; el exterior á 00-00; el diferido á 34 1/8; y el amortizable á 14 1/2.

**Londres 20.**—Quedan los consolidados de 94 1/2 á 5/8.

### 156 VIAJAR DE INCOGNITO.

—Que han herido á una mujer, repuso con mucho énfasis aquel mozo.

—¿A una señora? volvió á interrogar Esteban.

—No: á una bella escanciadora del deleite, replicó el de las melenas, acentuando sus palabras, como si estuviera recitando versos.

—¿Y el agresor ha huido? preguntó un tercer interlocutor que habia escuchado al joven y deseaba adquirir pormenores sobre el crimen.

—La agresora que era del mismo pelaje que la herida, fue puesta á buen recaudo por la autoridad.

Aprovechó Esteban un claro que acababan de dejar delante de él y asomando la cabeza por entre los hombros de dos curiosos, reconoció la víctima del atentado.

Retrocedió lleno de horror y codeando á diestro y siniestro pudo desembarazarse del cleage genito y proseguir á paso largo su camino.

—¡Llevarla al hospital! gritó un espectador, dominando con voz estentórea los cuchicheos y murmuraciones de la multitud.

—Sí, al hospital, añadieron varias voces. Sintióse luego un prolongado murmullo y el grupo se dividió formando en medio un camino que arrancaba desde la puerta vecina.

Una mujer pálida, de ojos empañados y con el pelo desgreñado, se apoyaba trabajosamente en el brazo de un mozo de cordel, mientras que con una mano sostenía en la

### 157 POR RODRIGUEZ SROANE.

garganta un pañuelo, enrojecido y húmedo por la sangre de una herida.

—¡Es joven! decían algunos al verla marchar.

—¡Es guapa! gritaban otros.

—¡Qué culis tan fino!

—¡Qué lástima!

Y entre estas exclamaciones disolvióse el grupo y la herida llegó al hospital andando con dificultad, arrastrándose casi.

—¡Llamad á una enfermera! gritó el médico después de haber practicado la primera cura; es preciso cuidar de que el vendaje no se mueva; la herida no ofrece peligro!

La enferma, vuelta hacia la pared, permanecía inmóvil.

Pisando de puntillas y con la vista baja se acercó una enfermera á la cama y tomó asiento bastante próxima á ella.

Sobre el semblante de la piadosa mujer habian dejado terribles huellas los rigores del tiempo. Flacas y descarnadas las mejillas dejaban sobresalir dos pómulos huesosos y puntiagudos, cubiertos por las arrugas de una piel encojida en dos profundos hoyos junto á las mandíbulas.

Todo revelaba en aquella figura, blanca, descañada, ojerosa y abatida que el infortunio, como un hierro candente, habia es-

### 160 VIAJAR DE INCOGNITO.

cular palabra: ahogada por la emoción, sentía en su garganta un nudo que mataba la voz, y en su lengua una traba que la aprisionaba contra el paladar.

En aquel instante providencial, solo las lágrimas podían interpretar los afectos del alma.

—¡Me has perdonado! dijo la enfermera con amargura, hallando por fin en su voz obediencia al deseo de hablar que la devoraba.

—¿Perdonarte? ¿en qué me has ofendido, madre mía? Déjame que te vea, te estreche entre mis brazos y te besel! ¡Oh! bendigo la desgracia que me vuelve tu cariño, pero no soy digna de él, no merezco tu ternura, soy una miserable, una perdida...

Susana acompañaba cada frase entrecortada con un ósculo en la frente de su madre: atisaba con angelical inocencia sus mechones grises, y la contemplaba con una especie de extático arrobamiento.

—¡Dios mío! ¡Dios mío! ¿por qué me has dejado caer en las tentaciones de mi loca vanidad? ¿por qué no has fortalescido mi espíritu contra el ángel malo de la soberbia? clamaba la pobre madre, golpeándose el pecho y exhalando tristes gemidos.

—¡Calla, madre mía! Dios ha querido que resbalaras por senda estraviada, para purificar tu alma en la piedra de toque del infortunio.

—¡Oh! háblame así; ¡Susana, hija de mi corazon, pedazo de mis entrañas, tus palabras

### 158 POR RODRIGUEZ SROANE.

que es mi prima y no posee el talismán de la belleza. ¿Qué ha pasado? La he visto, la he conocido, he querido hablarla para aprender á aborrecerla, y mas y mas me he apasionado en sus redes. Cuando pensé encontrar en ella una joven presumida y voluntariosa como las que habia conocido, tropecé con una mujer insinuante y discreta que no presentaba un solo punto vulnerable.

—Así es, que cuanto mas adelante llegué mi curiosidad, mas creció mi admiración y mi amor; mi amor, sí, ¡porque estoy enamorado!

—Pero mi prima, ni me quiere, ni jamás ha sentido amor hacia nadie.

—Adorando su preciosa libertad, desea d vertirte, gozar, reír, pasar alegre la vida, sin entregarse nunca al cariño de ningún hombre.

—Sin embargo, ¡espero y confío! Hoy ha regresado á Madrid con su madre, y me ha dado las señas de su casa.

—¿Morirá nuestra amistad en esta despedida? me preguntó pocas horas antes de partir.

—No muere lo que no ha nacido, repuso tristemente.

—¿Con que es decir?... —Que mi amor la seguirá á Vd. por todas partes.

—¡Ja, ja! ¿quiere Vd. ascender de amigo? ¡cuánta ambición! —Cármén, he venido sano á baños para contraer una enfermedad que no conocia. —¿Cuál?...

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santo de hoy.—San Benito, abad y fundador.
Culto divino para hoy.—Cuarenta Horas en la parroquia de San Martín, donde se celebra función a San Benito, pronunciando su elogio D. Joaquín Corral y cantándose por la tarde completas: se hará procesión de reserva. Se festeja al santo en los conventos del Sacramento, Calatravas y San Plácido, predicando en la función: en el primero D. José Ramírez Negro; en el segundo D. Sebastián Arenzana, y en el tercero, D. Patricio Páramo: en todos se cantarán completas.
Misereres: continúan en la forma que el miércoles precedente, y predicarán, en Loreo, por la tarde, D. Juan García, Rodríguez y de noche en Santa Cruz, D. Joaquín Corral.
Ejercicios: se practicarán por la noche en los oratorios y otros templos, y serán oradores en el Caballero de Gracia, D. Castor Compañía, en los Italianos, D. Nemesio Lasagabaster; en San Ignacio, D. Gregorio Montes y en la Bóveda de San Ginés, D. José Losada.

Invocación.—Oye, fregona inmunda, con que licencia desde el balcón sacudes las mendicancias? Son por ventura las calles basurero de tu basura? Acaso te imaginas que a tus mandiles, les dan pátente limpia, los alguaciles, y que está bueno poner a los que pasan como yeseros? Te parece, marquesa del estropajo, que a mí me surte el sastré de gaban blanco para que vendas a ponérmelo todo llene de... etcétera? Voto a Dios, que me tienes hasta los pelos y si en estas maniobras a verte vuelvo, nadie te libra de salir en el Diario de las Familias. Ya me ha dicho el portero cómo te llamas y el nombre de tu pueblo que es en la Alcarria. Si no hay enmienda, mas fijo que el sol, sales a la vergüenza. Casualmente en tu pueblo se hallan suscritos a La Correspondencia casi todos y si por guarra te ponemos en ella, ¡ya estas aviada!

ANUNCIOS.

GALERIA DE CUADROS ESCOGIDOS DEL REAL MUSEO DE PINTURAS DE MADRID, Grabados sobre acero por el sistema alemán-francés.
La edición de pasta a 2 rs. la entrega; la de chipa a 4.
La entrega consta de un cuadro y su texto correlativo.
Cada 24 entregas forman un tomo.
Se reparte una entrega semanal.
Se suscribe en la librería de Moró, puerta del Sol, y en la administración, calle de Lope de Vega, núm. 24, principal izquierda. (2 v. m. y t. 1.)

ALMONEDA.

En la presente semana se venden todos los muebles, cortinajes, alfombrado, colchones, efectos de adorno y de cocina, dos pisos de brocatel, un precioso estuche con un revolver de siete tiros, un bastón de unicornio, y de mas que adornan el cuarto segundo de la Cortejera Beja de San Pablo, casa número 45; es frente a la calle de la Ballesta, portal del ojalatero. (2 m. 2 t.)

INTERESANTE.

Una familia que vive con alguna comodidad y en un punto muy concurrido, desea encontrar una persona de categoría y establecida en esta corte, que quiera ocupar una o más habitaciones independientes con muebles ó sin ellos. Darán razón calle de Sevilla, núm. 9, tienda de goma. (1 m. 1 t.)

VENTA.

Se vende una buena y completa sillería en la calle del Clavel, 3, principal.

IMPRESION DE

FAJAS PARA PERIODICOS

En la imprenta de Antonio Iribarren, calle de Cervantes, núm. 20, cuarto bajo, se imprimen fajas a seis reales millar, dándolas cortadas y arregladas por cajas, siendo de cuenta de este las que vayan mal impresas, cortadas ó corregidas. También se hace toda clase de impresiones a precios muy arreglados. (2 m. 2 t.)

VAPORES CORREOS

DE LAS COMPANIAS CATALANAS REUNIDAS.
Vapores de ruedas, Cid Barcino, Balaer y Mercurio.
Vapores de hélices de grandes dimensiones, Berenguer, Alrogevar, Tar, Europa, Almería, Tajo, Tharsis, Ebro, Pelayo, Duero y Wilfredo, y línea desde Marsella y Liverpool a la Habana con la correspondencia pública y de oficina.
Salen de Cádiz el 12 de cada mes para Cádiz ó Vigo en tiempo de cuarentenas, siguiendo Salen de la Habana el 12 de cada mes para Cádiz ó Vigo en tiempo de cuarentenas, siguiendo después a Marsella ó Liverpool, con las principales escalas intermedias.
SERVICIO FIJO SEMANAL DE MARSELLA A CADIZ.
Regreso, sale de Cádiz el lunes.
Málaga el martes.
Almería el miércoles.
Cartagena el jueves.
Alicante el viernes.
Valencia el sábado.
Barcelona el domingo.
Llega a Marsella el miércoles.
Llega a Cádiz el viernes.
Las salidas de los vapores intermedios y las de las líneas de Galicia, Gastos de Cantabria y de Inglaterra, se avisarán con la debida anticipación.
PARA PASAJES Y CARGA.
SERVICIO FIJO SEMANAL DE MARSELLA A CADIZ.
acudir a los señores viuda de Nava y compañía, calle de Alcalá, núm. 16. (Mañ. y Viern. t.)

VAPORES POSTAS FRANCESES.

Servicios marítimos de grande velocidad de las Mensagerías Imperiales, traeportes de viajeros y mercancías.
A contar del viernes próximo 30 de marzo, la compañía de los servicios marítimos de las Mensagerías Imperiales cambiará el servicio, tocando en Valencia en vez de Alicante.
El viernes 30 de marzo, un primer vapor procedente de Marsella llegará a Valencia y saldrá el mismo día para Oran.
El jueves 5 de abril, un vapor procedente de Oran llegará a Valencia y saldrá el mismo día para Marsella.
A contar de estas dos fechas, cada semana dos vapores de las Mensagerías Imperiales llegarán con regularidad a Valencia, a saber:
Todos los jueves el vapor procedente de Marsella, con dirección a Oran.
Todos los viernes el vapor procedente de Oran, con dirección a Marsella.
El tiempo invertido por los vapores, será:
De Valencia a Marsella y vice-versa. . . . . 32 horas.
Valencia a Oran, id. . . . . 16 "
Madrid a París, id. . . . . 65 "
Dirigirse por mas pormenores, en Madrid, casa de D. Luis Lafora, calle de Preciados, número 84.
En Valencia a D. Emilio Fernal, agente de la compañía, calle del Mar, 83.

GRATIS EL BUSTO DEL DUQUE DE TETUAN.

EL MADRILEÑO.

SEMANARIO DE LITERATURA, MODAS Y NOTICIAS.
Regala a los que se suscriban antes de finalizar el mes, el busto del general O'Donnell. La suscripción cuesta por trimestre 16 reales, y se suscribe donde se recoge el busto, calle de Silva, núm. 29, principal. También se reciben suscripciones por el correo interior. En provincias cuesta la suscripción 22 rs. por trimestre, dirigiendo su importe en libranzas ó sellos de Correos, al director. El busto del general Prim sigue, despues. (1 m. 1 t.)

LINEA DE VAPORES ESPAÑOLES

ENTRE SANTANDER Y LA HABANA, DE DON A. DE GESSLER.
La magnífica fragata de vapor La Cubana, al mando de su acreditado capitán D. Antonio Pradera, del porte de 2,300 toneladas y 300 caballos de fuerza, saldrá del puerto de Santander para el de la Habana, del 10 al 12 de abril próximo. Admite carga y pasajeros, a quienes se ofrece esmerado trato y comodidades que no es fácil hallar en otros buques.
La despacha su armador en Santander D. A. de Gessler, Muelle, núm. 2, y el corredor D. Francisco de la Parte, Ribera, 3.
PRECIO DE PASAJE.
En primera cámara, inclusa manutención. . . . . 2,500 rs. vn.
En soldado. . . . . 900 (5 m. t. 1-1.)

OBRA DE TESTO.

PLUTARCO DE LOS NIÑOS. EDICION ESTEREOTIPICA.

50,000 ejemplares cada año.
Este libro fue aprobado por el Consejo de Instrucción pública, para servir de testo en las escuelas, por resolución inserta en la Gaceta de 26 de junio de 1857. Se halla adoptado con extraordinaria aceptación en casi todas las escuelas del reino, incluidas las normales, y muchas provincias incluyen en sus presupuestos respetables cantidades para adquirir Plutarco, con destino a las escuelas municipales. Ademas ha sido recomendado a porfía, en vista de su utilidad y mérito, por la mayor parte de los gobernadores civiles é inspectores de primera enseñanza, que lo creen digno de figurar al lado del Catón y el Fleury, así como también ha merecido entusiastas elogios a las publicaciones y los periódicos dedicados a la enseñanza.
Se vende a peseta en la librería de Hernando, calle del Arenal; la Educacion, calle de la Colegiata; Bailly-Bailliere, calle de Príncipe; Cuesta, calle de Carretas, y Olanmendi, calle de la Paz. En las provincias en las inspecciones de Instrucción primaria y en las principales librerías, también a peseta. Por mayor se obtienen las siguientes rebajas, dirigiéndose a D. V. Barrantes, editor del Plutarco de los niños, calle de la Bola, número 11, cuarto principal:
En 50 ejemplares, pagados y recogidos en Madrid, 12 por 100; en 101, id., id., 18; en 200, 25; en 300, 30; en 1,000, 40.
Si se remiten al comprador por el correo, se disminuye en un 3 por 100 la rebaja. Los que deseen adquirir ejemplares sueltos, donde no haya librerías, remitirán al editor nuevos sellos de cuatro cuartos por cada ejemplar, y lo reciben a vuelta de correo. (6 v. m. 6 v. t. 1-1.)

VAPORES CORREOS

DE ANTONIO LOPEZ Y COMPANIA, en combinación con los ferro-carriles de Madrid y Paris.
Salidas de Alicante, para Málaga.—Todos los domingos, a las once de la mañana en punto. Para Barcelona y Marsella.—Todos los miércoles a las once de la mañana en punto. Se espiden billetes en el despacho central de los ferro-carriles. (T. d. l.)

ECONOMIA POSITIVA PARA LAS SEÑORAS.

Cortes de vestidos de percal de diez varas y dos de forro, 24 rs.; id. de poplin, vestido completo de nueve varas, 64 rs.; pañuelos de merino, última novedad, 57 y 70; nuevo surtido de mantelerías adamsadas para familias, mantel y seis servilletas, 40, 50 y 70, es juego; pañuelos de batista para la mano, clase infinitamente mejor que la anunciada anteriormente, a 22 rs. docena; pañuelos de batista con marca bordada al pasado, a proporción para regalos de poco valor, 10 rs.; los nombres que fallen se bordan en seis horas; linoes para forros de vestidos de vara y media de ancho, a 15 cuartos; percalinas, a real y medio y diez y seis cuartos; trages de poplin, dragnet, canalé, etc., desde 120 rs. en adelante.
Se reciben encargos de toda clase de equipos de ropa blanca. Se admiten comisiones para bordar a pespunte, al pasado, reales, punto de armas y litografía.—Postas, 11.—La Esperanza.—(D 00, 00, 00, 18, 20 m. y t.)
Caja de ahorros sobre el 3 por 100 español.

LA TUTELAR. DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA.
CREACION DE CAPITAL. POTES. PENSIONES Y RENTAS.
EXENCION DEL SERVICIO DE LAS ARMAS.
COMPANIA GENERAL ESPAÑOLA DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA, autorizada por real decreto de 25 de agosto de 1850 y bajo la protección del gobierno de S. M.
Las oficinas de la Tutelar, en Madrid, calle de Alcalá, casa del café Suizo. SITUACION DE LA COMPANIA EN 10 DE MARZO DE 1860.
CAPITAL SUSCRITO. 475.166,108. NÚMERO DE SUSCRITORES. 64.623. TITULOS COMPRADOS. 234.742,000.

La Tutelar es la mas vasta y la mas antigua Sociedad española de seguros mutuos sobre la vida. A su mayor antigüedad debe que en 1857, reahizada su primera liquidación quinquenal, volviese a los suscritores con crecidos beneficios los fondos impuestos.
La Tutelar pues, saliendo del terreno resbaladizo de las probabilidades, está en el caso de ofrecer sus celosos servicios al público con ejemplos prácticos, de cuya veracidad no puede dudarse.
La Tutelar, por el mayor capital reunido en sus asociaciones, por el mayor número de sus cabezas aseguradas, y por abrazar solamente el seguro de supervivencia, se encuentra en situación de dar a sus asociados, sin reserva de ninguna especie, todos los beneficios aplicables a esta clase de seguros, los mas morales de cuantos hasta el día se han puesto en práctica. La administración de La Tutelar, lo mismo que la delegación régia, anexa a ella, están garantizadas por una fianza metálica depositada en el Banco de España. La Tutelar, ademas de las cuentas trimestrales, que se remiten gratis a todos los socios, publica cada cinco días un periódico, en el que se da razón exacta y oficial de la marcha y operaciones de la Compañía.
Todos los fondos impuestos en La Tutelar se invierten en títulos del 3 por 100 consolidado a nombre y con intervención de una junta de vigilancia, compuesta por socios suscritores, cuyos títulos se depositan en el Banco de España hasta la época de las liquidaciones. El interés compuesto de este papel, la herencia forzosa de todos los capitales y réditos de los asegurados que mueren, y la herencia tambien forzosa, de los réditos de suscritores que faltan a sus obligaciones, constituyen a los socios supervivientes puntuales de La Tutelar los grandes beneficios que esta compañía ofrece.
El padre para sus hijos, el marido para su esposa, el tutor para sus menores, tienen la seguridad de obtener en La Tutelar, por medio del ahorro, aquel un capital ó una dote, este una pingüe viudedad, el otro el acrecentamiento de su fortuna, y de la misma manera el hombre en la fuerza de la edad puede crearse un fondo para su vejez, el empleado una cesantía, el militar una pensión de retiro, el comerciante e industrial una reserva que asegure su bienestar. La Tutelar es, en fin, una gran caja de ahorros útil para todas las clases de la sociedad, pues que en ella se admiten imposiciones desde 100 reales hasta la suma mas crecida, bien de una sola vez, bien en anualidades y por término de uno a veinticinco años.
Se reparten prospectos gratis en la dirección general de Madrid, calle de Alcalá, 36, y en todas las poblaciones de importancia del reino, en donde hay establecidas delegaciones.
La Tutelar, desde 1857, devuelve en julio de cada año el capital y beneficios de las suscripciones que sucesivamente van venciendo. (D. 10, 20 y 30 todos los mes.)

TRASPOTES A PRECIOS ALZADOS DE J. BOIX LAGANGE Y CA

Plazuela del Angel, 15.
Esta empresa está enlazada con sus propias casas de París y Marsella, y tiene corresponsales en todas las principales ciudades de Europa.
Se encarga del transporte de equipages, mercancías y demás para Centa a precios arreglados y a plazos regularizados, y tambien para todas las poblaciones del reino, del extranjero y vice-versa a precios alizados y plazos fijos.
Tiene establecidos tres servicios para Francia, Inglaterra, Bélgica y Alemania, y dos por la vía de Alicante y otro por el Norte de España, a saber:
De París a Madrid, en ocho, quince ó veinte y cinco días.
De Londres a Madrid, en diez, veinte ó treinta días.
Admite toda clase de encargos de compra ó venta.
Para mas pormenores dirigirse plaza del Angel, núm. 15.—(D. 10, 20 y 30 t. meses.)

ESPECTACULOS.

(PARA HOY.)
TEATRO REAL.—A las ocho de la noche, El Puritani.
PRINCIPES.—A las ocho y media de la noche, Por no explicarse.—Un Tiberio.—Baile.—Conchita.
FRANCS.—A las ocho y media de la noche, Je t'ime chos ma mere.—Les deux merles blancs.
ZARZUELA.—A las ocho y media de la noche, la penúltima función extraordinaria de prestigación, del profesor Herrmann, a beneficio del hospital de San Juan de Dios de esta corte.
CIBCO.—A las ocho de la noche, El padre de los pobres.
LOPE DE VEGA.—A las ocho de la noche, El postillon de la Rioja.—El último mono.

154 VIAJAR DE INCÓGNITO.
—El amor ¿y le parece a Vd. que será incurable?
—Entiendo tan poco de pasiones! replicó la llamada sonriendo.
—Tardaré pocos dias en llegar a Madrid y debe Vd. prepararse a una consulta, añadi completando mi idea.
—Estoy segura de que para ese caso ya estará Vd. del todo bueno.
—Es imposible.
—¿Y qué hay que hacer para conseguirlo? interrogó con mucha viveza.
—¡Sería tan largo de explicar!...
—Se reserva Vd. acaso tales esplicaciones para la corte?
—Sí, contesté con acento de firmeza.
—Puede creerse?
—A ojos cerrados.
—Algo, algo, un poquillo me parece haber interesado aquella indómita naturaleza: duda, porque jamás ha amado ¿qué saldrá de estos primeros amores?

139 POR RODRIGUEZ SEOANÉ.
gunde vez la anciana, adoptando un tono cariñoso a fin de infundir confianza a la enferma.
—A estas palabras la paciente destapó la cabeza esparciendo sobre la almohada las rubias hebras de su lustrosa cabellera.
—La enfermera que se había inclinado sobre la cama para reconocer la causa de tan raro silencio, dejó escapar un grito y soltando el dobléz de la ropa que había levantado, ocultó de repente el rostro con las manos.
—La herida dió una vuelta en el lecho y colocándose de frente clavó sus hermosos ojos azules en la vieja.
—Azorada y trémula se incorporó un poco y siguió mirando la inmóvil figura que a su presencia cubría la cara como avergonzada.
—Señora! exclamó al fin con voz dolorida, ausiando reconocer el semblante que con tanta teacidad se escondía.
—Conmovida la anciana por este débil acento, dejó caer los brazos a lo largo del cuerpo y llorando permaneció silenciosa en una actitud desagradora.
—Mi madre! prorumpió la enferma dominada por un sobresalto nervioso.
—Susana! ¡hija mia! murmuró la vieja, encorvándose sobre el lecho, pero sin atreverse a tocar a la doliente.
—Madre mia! ¡tu amor me da vida y aliento! exclamó Susana entre sollozos, enlazando los brazos al cuello de su madre y besándola con locos trasportes.
—La anciana, doña Sotera, apenas podía arti-

138 VIAJAR DE INCÓGNITO
caldado sus mejillas, agostado su belleza y reducido a cenizas su bienestar y contento.
No obstante la anciana enfermera había envejecido prematuramente: los pesares habían hacinado sobre su fisonomía mas años de los que en realidad contaba, porque el reloj de la desgracia cambia los minutos en horas y adelanta el curso rápido del tiempo.
Sentada la maeienta vieja y con la cabeza inclinada sobre el pecho, esperaba alguna indicación de la doliente para servirla.
—La enferma, oculta la cabeza entre las sábanas, parecía aormir con sosiego.
—Al cabo de media hora, el catre rechinó suavemente y la ropa de cama fue sacudida, como si procurase desahirse de ella.
—Levantó la cabeza la anciana y exclamó, observando los movimientos de la herida:
—Estas quieta; reposa; y no agites el vendage.
—La enferma dió un salto y se acurrucó un mas entre las sábanas.
—¿Teneis muchos dolores? preguntó la enfermera con dulzura.
—La única contestación que obtuvo fue un estremecimiento de la ropa, todavia mas prolongado que el primero.
—Levantóse la vieja sorprendida y lanzó una inquieta mirada sobre la cama.
—Se había enuelto la herida tan perfectamente con las sábanas que solo podía distinguirse el bulto del cuerpo a lo largo del lecho.
—¿Os sentís peor, hija mia? interrogó se-

138 VIAJAR DE INCÓGNITO
CAPITULO XVII.
MADRE E HIJA.
—Hablaré con ella y tal vez consiga aclarar mi indifinible posición, iba diciendo. Estéban al paso que cruzaba calles y calles para llegar a casa de su prima.
—¡Funesia! excursion de verano! añadió en sazón que se agolpaba la gente junto a un portal y sonaba en derredor discordante y confusa gritería.
—¿Qué habrá sucedido? se preguntaba, dejándose llevar por el empuje de la multitud hacia el sitio que llamaba la atención de todos.
—Estirado por el remolino de los curiosos, adelantando terreno unas veces y otras impelido hacia atrás pudo merced de vaivienes y concurrones, colocarse bastante próximo a la primera fila de espectadores.
—¿Qué pasa? exclamó entendiéndose con un jovenzuelo de espesas melenas, que con un abultado libro bajo el brazo, estaba el pescezo y parecia no perder el menor accidente de cuanto acontecia.